

Участие гривенцев в некоторых событиях российской истории

НАШИ земляки, и предки, и современники, являясь россиянами, всегда в той или иной мере оказывались причастными к событиям истории Российского государства. Пока мало известно об участии гривенцев в событиях мирового значения, но данные, имеющиеся в нашем распоряжении, говорят о том, что они принимали участие в процессах, влияющих на ход истории.

Отечественная война 1812 года.

Являясь государственными крестьянами, жители Гривы не только платили налоги, но и несли другие повинности, в том числе рекрутскую. Так, в 1795, 1797, 1800, 1803, 1807, 1808, 1811 годах из села было забрано в солдаты по одному рекруту, в 1802, 1810 - по два, в 1805, 1806 - по три, в 1812 и 1813 - по пять. Все эти тридцать рекрутов были распределены по разным полкам Российской армии, и многие из них безусловно участвовали в сражениях Отечественной войны. Кроме рекрутов в 1812 году трое гривенцев: Пантелеимон Семенович Нечаев, Евсей Васильевич Майбуров и Василий Дмитриевич Чугаев - со своими ружьями были зачислены стрелками в ополчение. Они воевали в составе 18-й дружины Петербургского ополчения, дошли в составе этой дружины до Парижа и затем вернулись домой. Их потомки живут сегодня в Гриве и, скопее всего, не догадываются об этом.

В Крымской войне участвовали больше десяти гривенцев, один из которых, ополченец Роман Иванович Чугаев погиб на этой войне.

К сожалению, мы не располагаем более полными данными об участии наших земляков в этих войнах, но и таких скучных данных достаточно, чтобы сделать вывод: в годы нашествия на родную землю врагов гривенцы не были сторонними наблюдателями, а становились на защиту своего Отечества вместе с другими россиянами.

Участвовали гривенцы и в освобождении Болгарии от османского ига в 1877-1878 годах. Участвовали они и в русско-японской войне 1904-1905 годов. Нечасев Алексей Ильич, фельдфебель русского военно-морского флота, участвовал в Цусимском сражении, которое закончилось разгромом эскадры адмирала Рожественского. Но Георгиевский крест, полученный Нечасевым за этот бой, говорит сам за себя. Георгиевскими крестами в русской армии никогда не разбрасывались.

ВОДЫ первой мировой жители Гривы помогали армии как могли: собирали деньги, подарки. Здесь была комиссия по мерам наилучшего распространения внутренних военных займов. Благочинный священник отец Василий Флоренский, волостной старшина Петр Ушаков, учительницы Клавдия Горячина и Людмила Пунегова, псаломщик Петр Тюригин, волостной писарь Василий Матвеев, дорожный смотритель Матвей Чугаев и председатель потребительской лавки Лаврентий Матвеев, которые были членами этой комиссии, и сами подписывались на займы, и среди односельчан распространяли облигаций на несколько сотен рублей.

Однако не только в тылу находились гривенцы во время этой войны. Они воевали на разных фронтах и с немцами, и с австрийцами, и с турками. Нередко в волостноеправление приходили похоронки. Два брата Вольгиних из Летмы сложили головы на полях сражений. "Рядовой Лейб-гвардии Финляндского полка Вольгин Александр Саввич, уроженец деревни Летма Гривенской волости, убит в бою 18 февраля 1915 года".

"Рядовой 129 пехотного Кронштадтского полка Вольгин Андрей Саввич, уроженец деревни Летма Гривенской волости, убит в бою 12 июня 1916 года". "Ратник 1 разряда 293 пехотного Ижорского полка Чугаев Василий Михайлович, уроженец деревни Завраг Гривенской волости, убит в бою 23 декабря 1914 года". Еще несколько десятков подобных похоронок получили в Гриве. Несколько наших земляков

вернулись с той войны инвалидами. Уроженец деревни Карвуджем Гривенской волости Тебемьков Савелий Михайлович в составе русского экспедиционного корпуса воевал во Франции, откуда смог вернуться лишь в 1921 году.

ПОСЛЕ Октябрьской революции в Гриве возникла одна из первых в Коми крае большевистских организаций. На протяжении всей гражданской войны Грива не была захвачена белой армией, но события этой войны прошли по судьбам многих наших земляков. Некоторые родственники оказались по разным сторонам линии фронта. Но большинство все же воевали на стороне Красной армии. Справедливости ради надо сказать, что большого желания воевать за власть советов у наших предков не было. Например, 15 июня 1919 года в селе проводилась агитация и запись добровольцев в Красную армию. В протоколе собрания пришлось записать: добровольцев нет. Когда же 23 июля того же года была проведена мобилизация по жребию и 20 человек принудительно мобилизованных были отправлены в Усть-Сысольск, все они, напившись на мобилизационном пункте, дезертировали. Правда, их все равно заставили отслужить положенный срок.

Интересна в это время судьба семьи сельского священника Василия Ивановича Флоренского. Женатый на Анне Михайловне Поповой, которая была внучатой племянницей Ивана Алексеевича Куратова (внучка сестры И.А. Куратова Антонины Алексеевны), был отец Василий последним попом в селе Грива и испытал на своей шкуре воинствующий атеизм большевиков. А его сыновья, Степан и Павел, служили в Красной армии, воевали против поляков и Врангеля. Дочь отца Василия Анастасия с 1917 года работала после окончания епархиального училища в Гривенской церковно-приходской школе, которая вскоре стала Советской школой второй ступени № 39. Так переплелась судьба Гривы с судьбой основоположника коми литературы.

Не миновало Гриву и насаждение колхозов, которое выродилось в фактическое закрепощение крестьян. Отказывающихся вступать в колхозы облагали тяжелыми налогами, а заставляли бесплатно работать на заготовке и сплаве леса.

Проводилось и раскула-

чение. Поскольку действительных кулаков здесь не было никогда, а план по раскулачиванию отпускался, приходилось искать кулаков там, где их не было: кулаками объявляли тех, у кого было три "предмета роскоши": швейная машина, посудный шкаф и зеркало.

Чувание. Поскольку действительных кулаков здесь не было никогда, а план по раскулачиванию отпускался, приходилось искать кулаков там, где их не было: кулаками объявляли тех, у кого было три "предмета роскоши": швейная машина, посудный шкаф и зеркало.

Пришло раскулачивание.

Пришло раскулачивание.